

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Viernes 9 de Marzo de 1900

Núm. 155

Actualidades

Ayer continuó en el Congreso el debate de la totalidad de los presupuestos, consumiendo el segundo turno en contra el señor Pi y Margall y el tercero el señor Bergamín.

En el Senado se entró ayer en la discusión del articulado del proyecto de derechos reales y después continuó la del descanso dominical, defendiendo el señor Merelo tres enmiendas al párrafo primero del artículo primero.

El ministro de la Gobernación negó ayer que hubiera telegrafiado al gobernador civil de Palma, expresándole la conveniencia de que se concediera una amplia descentralización administrativa a aquella provincia.

Hablando del discurso pronunciado anteayer en el Congreso por el Sr. Gamazo y de la ruptura de relaciones de las minorías del Congreso, cuya cohesión se impuso momentáneamente, dice *El Imparcial*:

"Inútilmente el Sr. Gamazo intentó ayer restablecer la armonía. Los que se manifiestan empeñados en dar a toda hora la nota aguda, prescindiendo de desafortunadas, chillaron de lo lindo.

Confundir la nota elevada con el grito estridente es en nuestra política parlamentaria un caso de mal oído, menos raro de lo que puede parecer."

Y añade:

"Según el Sr. Gamazo indicó ayer con gran prudencia, habría sido conveniente dejarse de exageraciones. Pero hay algunos elementos de las minorías, y no seguramente de las más radicales, empeñados en llamar la atención a fuerza de correr en toda ocasión y momento hacia el extremo límite, y por todo éxito han logrado descomponer la cosa."

INDIRECTAS

Copio:

"Según los cálculos hechos por los mismos periódicos ingleses, en el caso de que la guerra actual termine en el Otoño próximo, la campaña costará 80.000.000 de libras esterlinas (2.560 millones de pesetas próximamente). No es mal piquillo, no señor. Pero ahí están las minas del Transvaal, que, según todos dicen, valen más."

Un telegrama:

"El Sr. Paraiso á salido muy satisfecho de Valencia."

Si no hubiera salido satisfecho, después de lo que el hombre se ha tragado, en lugar de Basilio Paraiso el nombre mereciera de Heliogábalo.

El Conde de Romanones dijo anteayer en el Congreso al Sr. Cavestany, que "ha salido de una agrupación (la

conservadora) que tardó siete años en llegar al poder, para entrar en otra (la gamacista) que tardará mucho más."

Ya se pueden ustedes figurar la cara que pondría D. Germán!

El P. Cobos.

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

París 8. Participan de Burdeos que á la salida, anoche, de una conferencia sobre la guerra del Transvaal, conferencia en la que el orador se significó como amigo y partidario de los boers, algunos chucuelos se detuvieron ante el Consulado inglés é intentaron realizar una manifestación hostil, lanzando, al efecto, gritos y silbidos; pero la policía intervino inmediatamente, dispersó sin dificultad el grupo y restableció el orden.

Londres 8. Un despacho fechado en Sterkstroom que publica *Daily News*, dice que el presidente Steyn le ha preguntado en Bloemfontein noticias é impresiones relacionadas con la guerra del sur de Africa.

Steyn, según este telegrama, ha hecho importantes declaraciones, anunciando cosas que han de asombrar al mundo.

No expresa el corresponsal si Steyn concretó en la *interview* cuáles serán estos hechos. Lo que sí dice es que los sucesos anunciados por él han de preceder en el Transvaal á la toma de Pretoria.

Los periódicos publican un telegrama de Dordrecht, diciendo que una columna inglesa avanzó para tomar posiciones al norte de las evacuadas por los boers.

En los combates entre ingleses y boers habidos en las colinas de Dordrecht, los ingleses hicieron 12 prisioneros y les causaron algunas bajas, cuyo número no determinan las noticias recibidas.

En las colinas han sido encontrados 18 cadáveres boers.

Los ingleses han descubierto importantes documentos, por los cuales se descubre que están comprometidos á favor de los boers muchos colonos holandeses.

Daily News publica un telegrama de Lorenzo Marqués diciendo que 5.000 cañes están practicando, cerca de Pretoria, trabajos para la construcción de importantes trincheras.

Las noticias que llegan del Natal están contestes en afirmar que allí se cree que el cuerpo de ejército mandado por el general Buller no ha perdido menos de 6.000 hombres durante las operaciones realizadas ante Ladysmith para la liberación de la plaza.

Dase por seguro, entre los bien enterados, en Londres, que el general Cronje será recluido en la isla de Santa Elena, á donde será en breve conducido á bordo de un buque de guerra.

La isla de Santa Elena, como es sabido, sirvió de cárcel á Napoleón I.

A orillas del Moddek

Londres 8.

Por fin se ha realizado el combate que se señalaba como inminente á orillas del río Modder, si bien parece que no reviste el encuentro carácter decisivo, pues en él no ha tomado parte el

grueso de las fuerzas boers que se hallan reconcentradas en Abrahams Kraal.

La lucha se ha desarrollado en el camino de Koodoosrand á Abrahams Kraal, y acerca de su resultado he aquí el último despacho oficial enviado por el general Roberts, y que acaba de dar á conocer al público el *War Office*:

"*Poplar-Grave 7 (7:35 tarde)*.—El día ha sido coronado por el éxito más completo.

El enemigo ha sido batido y se halla en plena retirada. Sus posiciones eran extremadamente fuertes y se hallaban apoyadas por una segunda línea de defensas.

Como el ataque de frente nos hubiera ocasionado pérdidas considerables, dispuse que la caballería realizara un movimiento envolvente por el flanco, con buen resultado.

Las baterías volantes causaron grandes pérdidas al enemigo. Las nuestras consisten en unos cincuenta hombres fuera de combate. Tenemos un teniente muerto y otros dos tenientes gravemente heridos.

Dewet y Delarey mandaban las fuerzas boers."

La Prensa, con referencia á las noticias que se reciben del combate librado á orillas del Modder, añade que las fuerzas boers del Estado libre de Orange son en la actualidad perseguidas activamente por la caballería y la artillería montada, á las que sigue el general Roberts con una fuerte columna de 30.000 hombres.

Daily Mail calcula que las fuerzas boers que han sido batidas por el general Roberts sumaban un contingente de 4.000 hombres, los cuales tenían frente á sí tres divisiones de tropas inglesas, á las que tenían que oponerse, mientras que el general French los envolvía, rebasando los flancos con la división de caballería que comanda.

Asegura también el expresado periódico que el presidente del Estado libre, mister Steyn, se encuentra entre el cuerpo de ejército boer derrotado por el general Roberts, de suerte que acaso pueda ser capturado, lo que constituiría un nuevo, grande y ruidoso triunfo para el generalísimo inglés.

Los boers no habían tomado ninguna medida de defensa sobre sus flancos, cuya debilidad era evidente, y en virtud de esto no se cree que se proponían hacer una defensa seria, pues de proponérselo no hubieran descuidado precauciones tan elementales.

Los boers en Carnavon

Londres 8.

Desde Carnavon envían á los periódicos de esta capital telegramas con importantes noticias acerca de las rebeliones de los últimos días contra los ingleses y á favor de los boers, de que ya telegrafié algo ayer.

Se sabe que el día 28 del pasado Febrero se presentó en la población de Carnavon, situada en el centro de la colonia del Cabo, un comandante boer llamado Kook.

Llevaba bandera blanca, y presentándose con ella ante el domicilio del magistrado de Carnavon, requirió á éste para que le entregase la población.

Puso alguna resistencia el magistrado aludido, y fué hecho prisionero por las fuerzas de Kook.

Estas enarbolaron enseguida la bandera del Transvaal, anexionando el distrito á la República de Orange.

Los federales hicieron una requisita de hombres y caballos, reclutando muchos adeptos á la causa del Transvaal y apoderándose de mucho ganado.

Esta invasión la pudo realizar Kook con solo pocos disparos entre sus fuerzas y las de indígenas armados, que presentaron escasa resistencia.

El magistrado detenido será conducido á Boemfortein, donde se le formará causa por asesinato, fundada en el hecho de haber tenido indígenas en la defensa de la localidad.

Se han pasado á los federados muchos agentes de la policía del Cabo.

Se ha retirado de Gorgonia la policía del Cabo.

Este movimiento á favor de los boers no tiene sólo importancia por el contingente que dá á las fuerzas que combaten, sino que además implica un apoyo material que será muy útil para los boers.

Se ha llegado á un acuerdo, por virtud del cual muchos de los que no tomen las armas en los distritos declarados en rebelión pagarán 625 francos por trimestre como contribución de guerra.

Las nuevas fuerzas federadas levantadas en armas tienen escasez de carretas y caballos.

Los despachos dicen que estas sublevaciones no deben sorprender, porque hacía ya tiempo que los boers de los distritos sublevados, los holandeses y los súbditos ingleses llamados africaners, venían conteniendo su impaciencia por ayudar á los boers.

Krúger les había indicado que no se precipitaran, y cuando supo la rendición de Cronje les dió órdenes de levantamiento, que fueron inmediatamente atendidas.

DE COLABORACION

DESPEDIDA

En la tumba de mi buen amigo D. José Perea Calzadilla.

La muerte con su terrible guadaña ha segado una garganta, dejando en triste orfandad á una familia y en desconsuelo profundo á sus queridos amigos, que eran muchos.

La Parca cruel ha abierto sus fatídicos brazos para extinguir una existencia meritoria.

Una tumba se ha cavado para recibir en su seno misterioso los despojos mortales de un buen amigo...

José Perea Calzadilla, ya no existe. ¡El notable amigo ha sucumbido para siempre! Aquel cerebro en que brillaban tan honrados pensamientos, se apagó al soplo de terrible desgracia! Aquel corazón generoso y grande, que palpitaba á impulsos de risueñas esperanzas, ha dejado de latir!

Así es todo lo que en el Orbe alienta. Lucha y batalla desde la cuna hasta el sepulcro.

Mi alma, empero, está triste; mi espíritu muy abatido.

Pesa sobre mi corazón como la losa de un sepulcro tan horrible desgracia.

En el mundo de los vivos, fuiste fiel amigo, caballero sin par, naturaleza franca y honrada, voluntad firme, corazón magnánimo, generoso y noble realzado por un carácter siempre modesto y culto.

Murió el amigo sincero. ¡Qué implacable y que cruel es la muerte!

En la flor de su vida, con el corazón lleno de esperanzas y el pensamiento cargado de ensueños, cerró para siempre los ojos nuestro buen amigo.

Si como hombre fué digno por todos conceptos, como político, no ha tenido ni una sola mancha que empañe el limpio cristal de su historia.

Luchador eterno por el cumplimiento

de su deber como jefe del Comité Conservador, en próspera ó adversa fortuna, jamás cometió felonías ni arrojó á sus enemigos políticos. Jamás desertó de las filas conservadoras y á él le cupo la gloria de ser el Vice-Presidente del primer comité Alfonsino que se inauguró en España.

El partido conservador de esta villa está de duelo, pues, con su muerte, ha perdido el mejor soldado; la más gallarda figura de la Restauración.

El vacío que deja su muerte será difícil de llenar, pues todos conocíamos sus indiscutibles méritos para obviar dificultades y trocar envidias. Para ese partido, comienza una nueva era. El, tuvo energía, desprendimiento y corazón para convencer á todos sus correligionarios, y el que le sustituya debe seguir las huellas del que yace en la tumba.

Antiguo y consecuente conservador de buena cepsa, en unión de D. Antonio Arellano, D. José Ortiz y D. Antonio Calderón, formaron un comité que desde la Restauración hasta hoy jamás abandonó la trinchera.

José Perea Calzadilla, fué uno de esos convencidos creyentes que rinden constante culto á la religión de su partido, en cuyo santuario quemó en todas las épocas de su vida pública toda la mirra de su honrado corazón, todo el incienso de su privilegiado y modestísimo carácter. Desde muy joven empezó á subir por los peldaños de la escala política, que han subido muy pocos sin caer, pero de la que han caído muchos sin subir...

¡Amigo inapreciable, descansa en paz! Has desaparecido de entre nosotros, pero nos dejas el recuerdo inextinguible de tus hechos, que no nos podrán hacer borrar del libro de tu historia los enemigos de tu nombre, y de tus triunfos...

Yo, que tuve la honra de estrechar su mano y que me evanecía con su amistad, envío á su atribulada esposa y familia, lo mismo que á sus sobrinos, mi más sentido pésame.

Y tú, Perea, noble y sincero amigo, descansa en paz; que aquí quedamos los tuyos para recoger tus recuerdos y para guardarlos en el arca de oro de sus corazones!

Dnerme en paz, amigo mio!

Por el Casino de la Unión,

X. X. X.

Hinojosa, 7 Marzo 1900.

Las 900.000 pesetas de los zuizos

He aquí el proyecto de ley relativo al pago de la indemnización á Suiza por servicios prestados á España:

El Gobierno de la Confederación Helvética viene de antiguo reclamando el pago de los haberes atrasados á los extinguidos regimientos suizos que prestaron sus servicios en España en virtud de lo estipulado en la capitulación de Berna de 2 de Agosto de 1804.

Estas pretensiones, claramente especificadas en la nota dirigida por el presidente de la Confederación al ministro de Estado de España en 3 de Octubre de 1893, contenían los siguientes puntos:

1.º Reconocimiento y pago de un crédito de 3.769.938 reales (942.484,50 pesetas) representado por 11 documentos, cuyo reconocimiento dejó en suspenso la Junta de la Deuda por acuerdo de 9 de Diciembre 1859.

2.º Que se examinen de nuevo los 38 documentos, importantes 1.631.444 reales, que rechazó la citada Junta.

2.º Que se paguen en metálico las

dos anteriores cantidades, con arreglo á lo estipulado en Berna.

4.º Que en cuanto á los créditos pagados en 1887 en Deuda amortizable, se practique una liquidación para que se abone la diferencia entre lo pagado en valores y su importe en metálico; y

5.º Que se paguen los intereses legales de estos créditos.

Animado el Gobierno de España de los mejores deseos para ultimar amistosamente tan antigua reclamación, de acuerdo con el Gobierno de la Nación reclamante, dispuesto asimismo á facilitar la solución de este asunto, nombraron por una y otra parte Delegados que la llevasen á cabo; y éstos, por acta firmada *ad referendum* el 29 de Agosto del año último, y después de una detenida discusión, en que el representante de Suiza desistió de las reclamaciones 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª, y aceptada solamente por los representantes de España la del núm. 1.º, reducida á la suma de 900.000 pesetas, convinieron en poner á sus respectivos Gobiernos una declaración en que se consigne:

1.º Que el Gobierno de S. M. se compromete á solicitar de las Cortes un crédito de 900.000 pesetas para liquidar con la Confederación Helvética los créditos pendientes de los extinguidos regimientos suizos, que se originaron en virtud de la capitulación de Berna en 2 de Agosto de 1804; y

2.º Que la Confederación Helvética se compromete por su parte á dar por liquidada y finiquitada la reclamación que hace años tiene formulada contra el Gobierno español por pago de atrasos á los mencionados regimientos suizos mediante el recibo de las citadas 900.000 pesetas, moneda española.

En su virtud, y habiendo sido aprobada por el Consejo de ministros el acta á que antes se hace referencia, según Real orden expedida por el ministerio de Estado en 19 de Enero último; en cumplimiento de lo acordado por el mismo Consejo en 6 del corriente, debidamente autorizado por S. M., tengo la honra de presentar á las Cortes el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de 900.000 pesetas á un capítulo adicional de la sección 3.ª de Obligaciones generales del Estado del presupuesto corriente, Deuda del Tesoro para liquidar con la Confederación Helvética los créditos todavía pendientes de los extinguidos regimientos suizos, que se originaron en virtud de la capitulación de Berna de 2 de Agosto de 1804.

Art. 2.º El importe del expresado crédito se cubrirá con el exceso que ofrezcan los ingresos que se realicen sobre las obligaciones que se satisfagan, y, en su defecto, con la Deuda flotante del Tesoro.

Madrid 7 de Marzo de 1900.—El ministro de Hacienda, *Raimundo F. Villaverde*.

LAS EXPOSICIONES EN FRANCIA

En vísperas de descorsarse el telón y de que el mundo entero contemple la colosal Exposición de 1900, creo oportuno hacer una ligera reseña de lo que ha sido esa clase de certámenes, desde su origen, en el país que ha sabido hacerse una especialidad de los mismos.

La primera Exposición francesa abrió sus puertas el 19 de Septiembre de 1798, con dos días de retraso del señalado para su apertura, ejemplo que han seguido todas las demás, tal vez por respeto á la primera.

La Exposición de 1798, que sólo duró cinco días, y á la que acudieron 110 expositores, tuvo lugar en el Campo de Marte, en un edificio construido *ad-hoc*, que á pesar de ser del arquitecto que más tarde debía levantar el Arco de Triunfo, no brillaba por la elegancia de su forma.

Los resultados de este primer certamen fueron los que se proponía su iniciador Francois de Neufchateau, y que no eran otros que el que la industria francesa se decidiera á luchar con la inglesa, que todo lo acaparaba.

La segunda Exposición, ó sea la de 1801, se celebró en los pórticos del patio del palacio del Louvre, acudiendo 220 expositores y dándose el caso raro de que los pintores y escultores se negaran á exponer.

La de 1802 tuvo lugar en el mismo sitio y los expositores, que seguían aumentando cada vez más, llegaron á sumar 550.

La de 1806, la más brillante de cuantas se habían celebrado, fué instalada en la explanada de los Inválidos, en el edificio hecho expresamente, y acudiendo 1.422 expositores, que demostraron los grandes progresos que había realizado la industria francesa en pocos años.

Las de 1819 y 1823 volvieron á tener lugar en el palacio del Louvre, pero en el piso bajo, en lugar del patio, y el número de expositores fué siempre en aumento.

La Exposición de 1834 ocupó en la plaza de la Concordia cuatro pabellones de madera de 76 metros de largo por 47 de ancho, con dos galerías longitudinales de 13 metros, separadas por un gran patio.

Esta fué la primera Exposición que duró diez días, y á la que acudieron 2.447 expositores.

Las de 1839, 1844 y 1849 se celebraron en lo que se llamaba *Le carre des Fêtes*, de los Campos Eliseos, y en galerías construidas *ad-hoc*, que llegaron á cubrir un espacio de 22.000 metros cuadrados.

A la de 1849, que fué la última Exposición universal francesa, acudieron 3.466 expositores, y ofreció la novedad de la participación de Argelia por primera vez.

Como la industria francesa hubiera llegado á una altura que nada tenía que temer de la competencia extranjera, se inició la idea de una Exposición europea que sirviera de ancho campo de instrucción á nacionales y extranjeros.

Dicha idea, muy bien acogida desde el primer momento, no tuvo su desarrollo práctico hasta 1855, en que se celebró la primera Exposición universal é internacional de París.

El palacio de la Industria, que todos los de esta generación hemos conocido, y del que aun quedan algunos vestigios que desaparecerán por completo en breves días, fué el destinado al gran certamen; más á pesar de sus dimensiones, que no dejaban de ser excesivas para la época, hubo necesidad de añadirle una galería de 27 metros, un panorama que se encontraba al lado é instalar la sección de Bellas Artes en edificio aparte.

El terreno ocupado por la Exposición era de 168.000 metros cuadrados, y el número de expositores entre nacionales y extranjeros no bajó de 23 mil 954.

El éxito obtenido con este primer certamen internacional fué tan grande, que apenas cerrado se decidió que la de 1867 habría de ser aún más imponente y grandiosa.

Calculando en 18 millones el presupuesto necesario para llevar á cabo las gigantescas construcciones que se proyectaban, se decidió que el Estado daría una subvención de seis millones, la Villa de París otro tanto y el resto se obtendría por medio de un empréstito, garantido por los productos de la Exposición y por una sociedad de suscriptores.

En caso de beneficio los suscriptores debían repartirse un tercio y el Estado y la Villa, los otros dos.

Los enemigos de las exposiciones, pues entonces los había lo mismo que ahora, y que aseguraban que el empréstito no se cubriría, se llevaron un chasco pues produjo más de 10 millones.

El sitio elegido fué el Campo de Marte, en cuyo centro se levantó un palacio, formado de dos semicírculos de 190 metros, reunidos por un rectángulo de 380.

El interior estaba dividido en zonas concéntricas, donde se presentaban agrupados los productos parecidos de todos los países, y los radios consagrados á cada nación, de modo que yendo

del centro á la periferia por uno de los radios, se pasaba revista á todos los productos de un mismo país, y haciendo lo contrario, ó sea siguiendo una galería concéntrica, se veía la misma industria de todas las naciones. Esta disposición original y práctica fué una de las grandes novedades de la Exposición de 1867, á la que acudieron 52 mil expositores y fué visitada por 57 soberanos y príncipes.

El número de las entradas se elevó á 11 millones, sin comprender las tarjetas de abono, que costaban 100 francos por todo el tiempo de la Exposición.

Los gastos sumaron 23 millones de francos y los beneficios fueron de más de dos millones, gracias á las subvenciones del Estado y de la Villa de París.

La de 1878, á más del Campo de Marte, ocupó el Trocadero, el muelle de Orsay y la explanada de los Inválidos.

El gran Palacio situado en el Campo de Marte tenía la forma de un rectángulo de 706 metros de largo por 156 de ancho, y su interior estaba dispuesto de modo que recorrido en un sentido se veían todas las clases de un mismo grupo y en el contrario, todos los grupos de un mismo país.

El palacio de Bellas Artes estaba separado del palacio principal por la calle de las Naciones, cuyas fachadas caracterizaban la arquitectura de cada pueblo.

En el Trocadero se levantó un gigantesco palacio de bastante mal gusto, que es el que hoy existe y que fué destinado á la historia del arte antiguo.

Tomaron parte en este certamen 52.636 expositores, y las entradas alcanzaron la respetable suma de 16 millones.

El Estado, que había gastado 55 millones, tuvo un déficit de más de la mitad.

La de 1889, que se celebró para conmemorar el centenario de la revolución francesa, fué grandiosa en todos sentidos y conceptos.

Cuatro años se necesitaron para levantar un mundo de construcciones, entre las que se destacaban como maravillas del arte del hierro, la torre Eiffel y la galería de máquinas.

Noventa y cinco hectáreas ocupó este certamen, cuyo coste no bajó de 50 millones de francos, que fueron cubiertos por un empréstito.

A pesar de que varias naciones no tomaron parte oficialmente, los expositores fueron 55.486 y las entradas produjeron 26 millones de francos, que fué otro tanto de ganancia para el Estado, sin contar los edificios que fueron conservados.

La Exposición de 1900, cuya inauguración oficial tendrá lugar el 15 de Abril próximo, está llamada á eclipsar las anteriores, por más que parezca difícil.

E. de Huertas.

Los soldados ingleses

M. Enrique Houssaye, el eminente historiador á quien se deben tan hermosas páginas sobre la epopeya napoleónica, ha realizado un estudio muy sustancioso en el que trata á fondo de la organización del ejército inglés y de la capacidad guerrera de sus combatientes.

El trabajo de M. Houssaye tiene tal desarrollo, que no es posible dar aquí completa idea del mismo; nos limitaremos, pues, á hacer notar los puntos salientes que basten á demostrar con toda claridad, la fuerza militar de Inglaterra.

Nada mejor para formar juicio sobre esta fuerza, que los ejemplos de la historia. De sus páginas más vivientes, de aquellas en que se ve al ejército inglés luchando contra Francia durante las guerras de la Revolución y del primer Imperio, ha sacado nuestro historiador sus principales elementos de apreciación.

Desde luego se advierte el esfuerzo, relativamente muy ínfimo, que pudo

hacer Inglaterra en aquellos tiempos trágicos, para poner en las debidas condiciones á un ejército destinado á tan gran esfuerzo.

Solo pudo facilitar á la coalición europea: en 1808, 37.000 hombres en España, comprendiendo en este número la guarnición de Gibraltar; en 1809, 44.000 hombres enviados á Portugal y 45.000 á Walcheren; en 1812, 55.000 hombres, enviados á España y 6.000 á Sicilia; en 1813, 62.000 hombres, y por fin, en 1815, 36.000.

De 1793 á 1796, el duque de York, que mandaba las fuerzas inglesas, no parecía sino que había hecho un pacto con la derrota.

Las expediciones de Taxel (1799), de Hannover (1805), de Walcheren en (1809), fracasaron miserablemente.

La desastrosa retirada de la Coruña le hizo perder 6.000 hombres, 3.000 caballos y más de 7.000 carros conduciendo equipos y municiones.

Solo cuando el ejército inglés tuvo á su frente á Wellington, genial hombre de guerra; solo cuando numerosos elementos se juntaron, es menester decirlo, para secundarle en su tarea, logró algunas victorias el ejército británico.

M. Houssaye aprecia del siguiente modo al soldado inglés en sus horas de prueba, ó sea en tiempo de guerra.

“El soldado inglés de los tiempos de Wellington es robusto, bravo, excelente tirador, tenaz y bien disciplinado en la lucha. Una vez en situación, se sostiene y se crece. En Waterloo, formados en cuadro los soldados ingleses, resistieron sin dejarse arrollar poco ni mucho, hasta once cargas de caballería. Menos paciente, menos resignado que el ruso al hallarse bajo una lluvia de balas, la sufre con un estoicismo más razonado. No forma pelotones y conserva mejor la formación.

“En Fuentes de Oñoro, una línea de infantería inglesa, batida por la metralla, en el momento en que iba á quedar envuelta, ejecutó un movimiento de frente, formando en columna de á cuatro, sin perder en el intervalo un solo hombre.

“El infante inglés resiste también vigorosas cargas á la bayoneta, pero sólo en terreno llano ó inclinado hacia el enemigo. En la escalada es flojo; le falta aliento; su ímpetu tiene poca duración. Tiene la firme convicción de que todo inglés que se alimente con carne roja y beba en abundancia cerveza fuerte, poder y whisky, vale él solo por tres de los pigmeos del continente, pero aquí se detiene su imaginación. Ni se entusiasma ni se enardece. Su valor frío y absolutamente físico, necesita ser sostenido por una alimentación succulenta. La gloria le parece carne sin sustancia. Todos los éxitos del mundo no le harían olvidar por un sólo instante que carece de pan y de zapatos.

“Admirablemente disciplinado así en la parada como en la acción de guerra, pierde algo de esta cualidad en el acantonamiento, en el vivac, en las marchas. Como le pasa al soldado francés, la derrota le desmoraliza; pero es condición especial suya que la victoria le perturba tanto como aquella le desalienta y le lleva al desorden.

“Una vez ganada la batalla, los soldados no escuchan á los jefes, se embriagan, se dispersan, se entregan al merodeo y al pillaje.

“Nuestra última victoria, escribía Wellington, ha aniquilado en el ejército, como de ordinario, todo orden y disciplina. La derrota y el triunfo desorganizan por igual á mis tropas.”

“Diez y ocho días después de la batalla de Vitoria, quedaban aun en el monte 12.500 merodeadores. Con estos batallones dispersos, con estos soldados “venidos por la embriaguez”, según palabras de Wellington, no es posible llegar adelante y completar la victoria, pues toda persecución se hace imposible.

“El soldado inglés de infantería tiene malas condiciones para la marcha, y eso que lleva dos veces menos carga que el soldado portugués. Como le precisa una alimentación más abundante y más sustanciosa, imagínese el núme-

ro de carromatos y vehículos de otra índole que siguen á las columnas.

“Ningún otro ejército lleva tanta impedimenta; no existe otro cuya manutención cueste tanto. Desde 1792 á 1815, Inglaterra gastó en Guerra y Marina 928.000.000 de libras esterlinas.

“Si el soldado inglés tiene defectos, no le faltan tampoco vicios. Es borracho, largo de uñas, brutal siempre y á veces feroz. Para atestiguarlo puede citarse el saqueo de Ciudad Rodrigo, de Badajoz, del Retiro, de San Sebastián. Lo demuestra también la correspondencia de Wellington.

“Ninguno de mis soldados es capaz de resistir á la tentación del vino. En Torquemada, 12.000 hombres estaban completamente ebrios... Los robos, las violencias y los asesinatos de que han sido víctimas los aldeanos portugueses constituyen una vergüenza para el ejército inglés. Algunos soldados dispararon sus armas contra un oficial y un piquete del 14.º de dragones que intentaban impedir que se entregaran al pillaje... Las violencias cometidas por mis soldados han llegado á ser tan atroces, que han producido en el ánimo de los españoles un efecto peligroso para la continuación de la campaña... Se nos teme más que al enemigo... Aunque nuestro número fuese cinco veces mayor, correríamos peligro al entrar en Francia, si no podemos impedir el pillaje de nuestros soldados.

“La intemperancia de los ingleses les desarma contra las enfermedades. En 1809, en la isla Welcheren, de 45 mil ingleses, 19.500 cayeron vencidos por la fiebre de los poliders. En 1811, había 16.000 enfermos en el ejército de España. En 1912, Wellington comparaba su ejército á un “hospital móvil.”

“Y Wellington que tenía motivos para conocer estas cosas, juzgaba en sus cartas de esta manera á sus oficiales: “Sin gusto por los detalles de su profesión, sin conocimiento práctico, danío al olvido los reglamentos, indiferentes en lo que atañe á la disciplina los oficiales ingleses solo saben formar la parada y hacerse matar los primeros, muy garbosamente.” Y añadía: “Nuestros oficiales, que son admirables en el campo de batalla, no son más que criaturas que inspiran lástima cuando se trata de mantener la disciplina en los campos y en las ciudades... Yo no titubeo en atribuir los desórdenes á la inteligencia habitual de los oficiales.”

Ni la raza inglesa, ni las condiciones de reclutamiento y de trabajo de su ejército han cambiado sensiblemente desde aquellas grandes guerras; por esto es muy juiciosa la conclusión del interesante trabajo de M. Houssaye, quien fija en estos términos la situación actual:

“Ultimamente he leído en un periódico de Londres: «Llegamos á buen término al luchar contra Napoleón; también lo lograremos ahora que se trata del general Joubert.» Es muy posible; pero los ingleses se olvidan fácilmente de que no estaban solos cuando combatían al Emperador, y se olvidan asimismo de que no tienen otro Wellington.

“A juzgar por la táctica prudente y segura de los boers, no parece sino que éstos se inspiren precisamente en los principios de guerra de Wellington, mientras que los generales ingleses obligan á sus tropas, que tal vez no tengan para esto cualidad alguna, á verificar marchas y asaltos á la francesa.”

Los sucesos que se desarrollan en el Transvaal dan tanta fuerza á estas conclusiones, que nos parece muy útil añadir á ellas un comentario. Queda demostrado que los ingleses, armados casi exclusivamente para la defensiva, solo pueden lograr alguna ventaja sobre los boers adoptando constantemente la ofensiva. Siendo así, el buen éxito de las armas británicas entra en la categoría de las cosas poco verosímiles.—*J. Polvere.*

(De *Le Petit Marseillais*.)



Episodio de la acción de Monreal.

9 de Marzo de 1873

Varios fueron los episodios dignos de los que en la acción de Monreal se registraron. La obscuridad de la noche en que se libró el combate y el ardimiento y coraje con que ambos contendientes lucharon desde el principio hasta el fin de aquella, hicieron de cada hombre un héroe, y de cada episodio una página de gloria, uno de esos hechos ejemplares en que se pone de manifiesto, con relieves valiosísimos é imborrables, el valor y la bizarría de esta raza de héroes ensalzada en todos los tiempos hasta por sus mismos enemigos.

He aquí uno de los episodios realizados en la mencionada acción de Monreal, sin duda alguna el más hermoso y grandioso de los varios que se registraron: A más de mediada la lucha, se mezclaron liberales y carlistas, produciéndose con ello una confusión que la hacía más sangrienta y heroica. Con motivo de tal desorden vióse envuelto de pronto por un numeroso grupo de enemigos, el cuartel general de los liberales, no con el propósito de copar á éste, si no con el de apoderarse de los cañones emplazados cerca de él.

Al percibirse de ello el general en jefe del ejército del Norte, D. Ramón Nouvillas, tiró de su espada y seguido de sus tres hijos y ayudantes, de los jefes y oficiales de Estado Mayor y de los demás que componían su escolta, se arrojó sobre el enemigo, y repartiéndolo estocadas y cuchilladas lograron abrirse campo hasta el lugar donde se hallaba la caballería, la cual acudió inmediatamente en auxilio de los defensores de la artillería, quienes luchaban ya con los carlistas á brazo partido.

Recuperadas las piezas, los ginetes de Numancia, mandados por el teniente coronel D. Manuel Sánchez Mira, cargaron con denuedo y bravura sobre el enemigo, que trataba de llevarse aquellas, poniéndolo en completa dispersión. Arrastrado por el entusiasmo y el bélico ardor que en ellos produjo la carga, cuatro soldados del mencionado regimiento llegaron hasta el cuartel general de los carlistas, y se arrojaron sable en mano sobre Dorregaray, Ollo y demás jefes, causando á algunos de ellos heridos de consideración.

Como era de esperar, los cuatro valientes perecieron á manos de sus enemigos, pero no sin vender á precio muy elevado sus vidas.

Los globos militares

Los globos militares ingleses que tan importantes servicios está prestando á lord Roberts en la campaña del Transvaal están contruidos de manera distinta de los que poseen los demás ejércitos europeos.

Su envoltura es de *baudruche*—película extraída del intestino ciego del buey—que aunque más cara que las usuales es mucho más ligera y resistente que ellas. Su diámetro es menor que el hasta ahora acostumbrado, porque han de elevar un solo aeronauta, y esto hasta la altura de trescientos metros, que es la suficiente para el fin á que se destinan.

El cable de retención es de hilo de acero, lo que permite disminuir su peso considerablemente.

Los ingenieros militares ingleses son los que han inventado la compresión del hidrógeno en tubos, á una presión de más de doscientas atmósferas. Los tubos, que pesan treinta kilogramos aproximadamente, tienen una longitud de poco más de dos metros y doce centímetros de diámetro. Cada uno de ellos contiene cinco metros cúbicos de gas.

El ministro de la Guerra inglés cuenta actualmente en el Sur de Africa con

tres compañías de aeronautas militares, dotada cada una de ellas de diez envolturas de globo y de considerable número de tubos.

POESIA

LAS ALMAS TRISTES

Yo amo las tristes almas dolorosas que la intensa amargura ha devorado: el valle por la lava calcinado, da ricas vides y fragantes rosas.

¡Lejos de mí las risas bulliciosas! ¡Lejos de mí el placer emponzoñado! Yo amé siempre el dolor, raudal sagrado de purísimas lágrimas hermosas.

Triste es todo lo grande, noble y fuerte: el libro de la Historia, los profetas los abismos, los templos seculares.

Tétrico es el amor como la muerte; lúgubre el corazón de los poetas y amargos son los dilatados mares.

Manuel Reina.

Crónica Provincial

Anteayer se verificó en Hinojosa del Duque el entierro de nuestro inolvidable amigo y consecuente correligionario el Sr. D. José Perea Calzadilla.

En la capilla ardiente fué visitado su cadáver por la mayoría del vecindario.

A los funerales asistió el clero de ambas parroquias, la comunidad de los R.R. P.P. Carmelitas y el pueblo en masa, que rindió así un espontáneo y justo tributo de respeto y de cariño al finado.

Reiteramos con este motivo la expresión de nuestro sentimiento á su distinguida familia.

En Lucena ha contraído matrimonio la distinguida señorita Araceli Bolaño Villarreal y el teniente de la benemérita don Domingo Vidal y Martínez.

Los ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán del 21 al 27 del actual las minas nombradas *San Vicente*, *El Recuerdo* y *2.ª Esperanza*, enclavadas en el término de Hornachuelos.

Ha fallecido en Balalcázar el Senador del Reino y exdiputado á Cortes por el distrito de Hinojosa, D. Pedro García Balsera.

¡Descansen en paz!

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia y con intervención del Jurado se celebrará el día diez y seis del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Lucena, por asesinato, contra Cristóbal Marmol Vera, á quien defenderá el latroador Sr. Contreras y representará el procurador Sr. Barbudo.

Registro

En este Gobierno se han solicitado ocho pertenencias para una mina de hierro, con el título de *Adela*, sita en el término de Villanueva del Duque y en la dehesa *royal de dicho pueblo*.

Arrestada

Por el Sr. Gobernador Civil le han sido impuestos 15 días de arresto á la vecina de esta capital Araceli García Martínez.

A chirona

Han ingresado en la cárcel, por encontrarse reclamados por el juzgado Municipal de la derecha para cumplir condena, dos mujeres y dos hombres, todos vecinos de esta localidad.

Reunión

La sociedad titulada *Amigos del Progreso* ha convocado para mañana á todos los gremios para darles á conocer la ley sobre los accidentes del trabajo, que ya ha sido sancionada por Su Majestad la Reina.

Dicha reunión debe celebrarse en la calle del Cristo, número 7.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á una vecina de la calle del Cardenal González que anoche riñó con otra, á quien le puso la cara negra; á

los operarios del concesionario de la limpieza de pozos negros que anoche entraron con los vehículos por la calle de Osario, que está interceptada; al conductor de un piano de manubrio por tocarlo durante las horas de mercado en la estrecha calle del Toril, interceptando el tránsito público; á un cochero particular que anoche entró por donde debió salir en la calle de Letrados; y á un vecino de la calle de Valencia que ayer maltrató á su esposa.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre durante las veinticuatro horas últimas, 25.40; á la sombra, 17.20; mínima, 2.80; media, 10.10; estado del cielo, casi descubierta; dirección del viento, E.

Enfermo

Ha sido conducido al hospital de Agudos un enfermo pobre que vivía en el Alcázar Viejo.

Expositores

Ya está terminado el catálogo oficial de la Exposición Universal de París. Se componen de treinta tomos. Teniendo en cuenta que el de la Exposición de 1889 no pasó de nueve tomos, se comprenderá el aumento de expositores. Estos pasan de 76.000; 40.000, correspondientes á Francia y sus colonias y 36.000 á los países extranjeros.

A estos expositores habrá que añadir los que concurren á las exposiciones temporales. De modo que es probable que el número total se eleva á unos 100.000.

La Caridad

La Asociación de Obreros cordobeses de aquel título ha socorrido durante el mes de Febrero último á 33 asociados, que han causado 422 estancias, cuyo importe ascendió á 403 pesetas y 60 céntimos.

Subasta

El lunes próximo tendrá lugar en el Monte de Piedad del Sr. Medina, la subasta pública de alhajas procedentes de los empeños hechos en la oficina central y sucursal primera durante el mes de Mayo último.

Orden de la Plaza del día 10 de Marzo

Guardia del Principio y Cárcel, el Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el Sr. Comandante de la Reina don Carlos González Vidarte. Imaginaria, el Sr. Teniente Coronel de Sagunto, don José Tugores Arjona.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, tercer Capitán.—De orden de S. S.—El Capitán Sargento Mayor, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Suiza.—Ha entrado: don Nicolás Gutiérrez, procedente de Jaen.—Han salido: don Emilio Mans, con dirección á Sevilla.—Don Antonio López Saavedra, idem á Madrid.

Fonda de El Carmen.—Han entrado: don Ricardo Valverde, procedente de la Carlota.—Don Juan Adame, idem de Sevilla.—Ha salido: don Juan Porras y familia, con dirección á Lucena.

Chirinola

Entre amo y criado:
—¿Has echado las cartas al correo?
—Sí, señor, y una de ellas antes que las otras.
—¿Por qué?
—Porque en el sobre decía "urgente".

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—El santo Angel de la Guardia.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia de San Francisco por los mismos señores, por sus tios los Ilmos. Sres. D. Silverio Asencio y Bonel y D.ª Pilar Zapata.

—Mañana, después del toque de oraciones, tercer día de novena al glorioso padre de los pobres San Juan de Dios, en la iglesia auxiliar de San Basilio.

—Mañana, tercer día de solemne quinario al Señor del Arco Real, en la iglesia parroquial del Salvador, un cuarto de hora después de oraciones.

—La Asociación de Hijas de María tendrá el domingo próximo en la iglesia de Santa Ana sus ejercicios de estatutos. A las ocho y media Misa y comunión, y por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios acostumbrados;

siendo todo ello aplicado en este mes en sufragio del alma de la ejemplar é inolvidable señorita Carlota Fernández de Córdoba, digna secretaria que fué de la misma, que falleció el 11 del anterior. Predicará un R. P. Carmelita Descalzo.

La Junta directiva ruega á las asociadas asistan á estos actos con dicha intención.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares se harán los piadosos ejercicios de cuaresma.

—En las parroquias del Salvador, San Miguel, San Francisco, San Nicolás, San Juan, San Andrés, San Lorenzo, Santiago y Santa Marina, y en las auxiliares de San Agustín y la Magdalena se hará el *Via-Crucis*.

En la de San Pedro se hará el *Via-Crucis* y después se cantará el *Miserere*.



Comidas para el 10 de Marzo

ANMUERZO.—Huevos fritos.—Besugo asado.—Perdiz dorada.—Ternera á la jardinera.—Postres.—Café.

COMIDA.—Sopa de macarrones.—Salmón á la madrileña.—Chuletas de cerdo asadas.—Entrecote al natural.—Perdiz asada.—Postres.

Perdiz dorada.—En una tartera con caldo, sal, pimienta, especias y cebolla, se cuece la perdiz, cubrase con capas de tocino y póngase á fuego lento en el asador.—Cuando la perdiz esté á medio azar, se quitan las capas de tocino para que tome buen color.

Salmón á la madrileña.—En una cazuela que contenga suficiente cantidad de aceite, zumo de tomate, pimienta, unas hojas de menta, cebollas, perejil, ajos y pan rallado, se echan las ruedas de salmón que se habrá frito anteriormente.—Cuézanse durante 15 minutos.

ULTIMA HORA

Las minorías

Las minorías del Congreso plantearán el debate político inmediatamente después que se aprueben los presupuestos.

Lo iniciará el señor Romero Robledo y ocupará el tiempo que invierta el Senado en examinar el presupuesto de ingresos y el articulado.

Desmentido

El director general de Agricultura, señor barón del Castillo de Chirel, ha dicho al ministro de Fomento que no llegó á presentar la dimisión.

Incendio del Teatro Francés

Los detalles que de París se reciben acerca del horrible incendio que ha destruido el Teatro Francés causan verdadera sensación.

Los maquinistas se salvaron milagrosamente, igual que los cuadros y objetos encerrados en el museo del teatro.

Un anciano que se refugió en un balcón de los que dan á la calle Richelieu se salvó valiéndose de una escala.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades y una multitud inmensa. Penosamente se logró localizar el voraz elemento, pues las llamas eran horribles.

Quando se declaró el incendio iba á representarse una tragedia de Racine.

La noticia del incendio circuló con grande rapidez, llegando á los barrios extremos al poco tiempo, y de aquí que el público agolpado frente al teatro fuera inmenso, pues de todas partes acudía.

Las alabanzas á los que en la extinción trabajaban eran unánimes en la muchedumbre por el arrojo de aquellos.

Desde los puntos más lejanos de la ciudad se vían las llamas.

El pánico que el siniestro produjo entre el vecindario era indescriptible.

Aunque el edificio del Teatro no es de los más importantes de la capital francesa, la magnitud del incendio ha causado honda impresión en todo París.

El teatro Francés tenía cabida para

1.380 espectadores y un vestibulo suntuoso, en que se veían las estatuas de Talma, la Tragedia y la Comedia, y en el *foyer* la de Voltaire. Se fundó el año de 1600, dirigiéndole el gran Molière desde 1658 al 73 del mismo siglo.

La función anunciada para la *matinée* de la tarde era *Bafazet* de Racine, y como hemos dicho, próxima á comenzarse la representación estalló el incendio.

A la actriz mademoiselle Duklay que gritaba ¡socorro! se le tendió una escalera descolgándola por una ventana. Cuando fué salvada se encontraba en inminente peligro.

También por estas se arrojaron á la calle las estatuas y el mobiliario.

Resultaron gravemente heridos una doncella que vestía á las artistas y uno de los bomberos.

Se teme haya ocurrido mayor número de desgracias, pues á las cuatro de la tarde de ayer seguía el fuego, siendo espesísimo el humo que del edificio salía.

A la actriz Mme. Heuriot se le encontró muerta en su cuarto, acompañada de dos suboficiales de bomberos que acudieron á salvarla.

Este triste suceso ha causado profunda sensación.

Últimas noticias

Del incendio del teatro de la Comedia se ha salvado el archivo que contenía valiosas curiosidades literarias, cuadros, muebles y tapices.

—La actriz mademoiselle Heuriot, tenía 19 años de edad y era notable por su hermosura y talento.

Su madre, al saber la terrible noticia ha enloquecido.

Pasatiempos

CHARADA

—¿Qué oficio tiene su esposo?
á dos tercias preguntó
la portera, el mismo día
que de casa se mudó.
—Prima dos tercias cuatro.
—Y eso, diga usted, ¿qué es?
—El que en la imprenta un diario
primera segunda tres.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

GAR-BAN-ZO

La han acertado: Una aficionada, Fierabrás, La chata, El vecino y Tirabeque.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De la guerra

Madrid 9 (10.15 m.)

En Bloenfontein han celebrado una entrevista los presidentes del Transvaal y de Orange, Krüjer y Stein, los cuales han sido objeto de grandes ovaciones.

Krüjer arengó al pueblo, diciéndole que confiara en Dios que los libraría de sus enemigos, terminando felizmente las duras pruebas á que están hoy sometidos los federados.

Varias noticias

Madrid 9 (2.15 t.)

Un telegrama oficial de Manila anuncia que han conseguido su libertad otros 150 prisioneros españoles en Nueva Cáceres.

El Sr. Montero Ríos ha cumplimentado hoy á la Reina.

La firma de hoy ha carecido de importancia.

En Petersburgo ha destruido un incendio las oficinas del Estado Mayor del ejército, ocasionando grandes pérdidas.

Una columna inglesa que penetró en el Transvaal procedente de Zululandia, fué rechazada por los boers en Melmoth.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

— Y —

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA



ESTÓMAGO

É INTESINOS

El único medicamento sin calmantes que cura las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras de dichos órganos, diarreas, vómitos y cuanto revele malas digestiones, es la PERLA ESTOMACAL de Fernández Moreno.

Caja 10 reales.

Con 2 cajas han curado individuos que llevaban padeciendo más de 30 años.

Por un real más se remite á todos puntos. Madrid, Sacramento, 2, y prales. farmacia.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

— DE —

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15